

# 白云区坚持生态优先绿色发展 全力推进国家级生态文明建设示范区创建

本报讯 7月14日,记者从白云区获悉,该区牢固树立“生态优先、绿色发展”理念,通过不断完善生态文明制度、强力推进污染防治、加大乡村环境整治等,多措并举推进国家级生态文明建设示范区创建工作,全区生态环境持续向好。

近年来,白云区擦亮绿色发展底色,全面推进生态文明建设,不断完善生态文明制度,推动生态文明建设和环境保护各项重大决策部署落地落实。坚持“党政同责”和“一岗双责”,成立生态环境保护委员会,积极推动生态环境领域依法治理,执行好生态文明绩效评价考核和责任追究制度,把污染防治攻坚战任务纳入目标考核,落实中央生态环境保护督察制度,完成第二轮中央生态环境保护督察反馈问题、长江经济带生态环境警示片披露问题整改、环境基础设施短板加快补齐,生态环境风险有效管控。

在强力推进污染防治工作中,白云区坚持精准治污、科学治污、依法治污,持续巩固污染防治成果,生态环境显著改善。

空气治理方面,开展大气巡查管控,每日实时预警预报空气质量走向,持续开展建筑工地、道路扬尘等大气污染防治,利用洒水车、雾炮降尘车重点对路面、扬尘大的路段进行洒水、喷雾降尘作业。加强秸秆和垃圾焚烧污染管控,

提高大气污染天气应急处置能力,实现PM2.5和臭氧浓度“双控双减”。

水治理方面,开展突出水环境问题治理,治理城市黑臭水体,建设城市生活污水处理厂,抓好麦架河、小湾河、宋家冲河等流域综合治理,出水断面水质达标率100%。2023年持续推进麦架河流域突出水环境问题治理,先后完成大路河综合治理、大泥窝河污染源排查整治等项目,截至目前,地表水水质得到明显改善。2021年至2023年,白云区按照控源截污、清淤疏浚的方式,先后完成七彩湖、高山河西部化工段、高山河洗马河段、碌碡寨、沙文镇吊堡村水塘5个建成区城市黑臭水体的治理。

净土方面,实施水源地规范化建设,安装界碑界桩围网,推进农药化肥减量,加强固体废物和新污染物治理,全力建设无废城市。

同时,白云区还以农村“五治”为抓手,持续加强乡村环境整治提升,扎实做好农村生活污水治理工作,目前已实现行政村污水处理全覆盖,建成农村生活污水处理设施67座,累计生活污水处理规模达2302吨/日。该区还坚持因地制宜、分类施策,构建以区政府为责任主体、乡镇为管理主体、村级组织为落实主体、农户为受益主体、运维单位为服务主体的“五位一体”治理体系,按照“三分



完成水环境综合治理的七彩湖公园。

建、七分管”的要求,确保农村生活污水治理工程建、管、维并重。

下一步,白云区将坚定不移贯彻新发展理念,坚持以“绿水青山就是金山银山”为引领,全面推进国家级生态文明建设示范区创建,以“生态优先、绿色发展”为导

向,坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,推进全区生态环境持续向好,不断提升人民群众生态环境获得感、幸福感和安全感。(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧 文/图)



## 白云区以文化塑魂 推动“15分钟生活圈”建设

本报讯 记者近日从白云区获悉,该区围绕“一圈一魂、一街一景、一巷一故事”打造八个篇章,以文化塑魂推动“15分钟生活圈”建设,不断丰富生活圈文化魅力,提升群众认同感、归属感、幸福感。

根据《白云区15分钟生活圈文化塑魂规划方案》,白云区将文化塑魂、城市IP打造纳入“一圈两场三改”工作重要内容,以“12345”为思路,围绕“一圈一魂、一街一景、一巷一故事”,将文化塑魂与老旧小区改造、背街小巷改造、口袋公园建设有机结合,在七彩湖、塔山西街等具有代表性的重点区域,打造云起篇、云涌篇、云盛篇、云汇篇、云创篇、云舒篇、云尚篇、云筑篇八个篇章,通过讲述三线建设、道德模范、劳动模范等典型故事,彰显白云开放文化、匠心文化,展现白云城市、产业、生态转

型升级的历程,凸显“爽爽贵阳·品质白云”文化品牌,增强市民对白云的认同感和归属感。

其中,“12345”思路具体指,坚持“一条主线”:以高原铝城白云发展历程为主线;传承“两大文化”:开放文化和匠心文化;彰显“三大升级”:城市转型升级、产业转型升级、生态转型升级;强化“四项联动”:铝城记忆、云城探奇、山野灵动、林城仙界;突出辖区5个街道尚品、尚美、尚德、尚和、尚善“五尚圈魂”。

“八个篇章”是在“五尚圈魂”的基础上,立足城市发展实际,挖掘优秀历史文化,依托废弃厂房再利用、工业管墩墩基微改造、背街小巷改造等,以图片、文字、壁画、微雕塑等形式进行篇章打造,通过场所打造、氛围创建、文化植入、服务提升等方式将“15分钟生活

圈”圈魂融入到城市中,用一砖一瓦、一墙一卷讲述城市故事,形成生活圈特色文化风貌。

“云起篇”以七彩湖公园为展示点,展现1958年以前白云区起源的故事;“云涌篇”以赛家寨街道白沙关小区、都拉营街道大红院为展示点,展示1958年至1973年引入白云的铝城记忆故事;“云盛篇”以大山洞生活圈为展示点,展现1973年至2000年白云与铝厂共生的故事;“云汇篇”以泉湖生活圈为展示点,展现2000年至2008年白云区城市现代化的故事;“云创篇”以高新生活圈为展示点,展现2008年至2013年期间产城融合的故事;“云舒篇”以综保生活圈为展示点,展现

2013年至2017年白云区加大对外开放的故事;“云尚篇”以黑石头生活圈为展示点,展现2017年至2023年铝厂退城进园后白云不断提升城市品质发展的故事;“云筑篇”以云城生活圈为展示点,展现2023年至今白云区加快打造省会城市新中心的故事。

截至目前,白云区“一圈两场三改”生活圈文化塑魂工作正在有序推进中,已建成以白云印记为主题的云起篇、以铝城记忆为主题的云涌篇,其余6个篇章将于年内陆续建成。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)



## 白云区恢复建置五十周年原创文艺精品展演活动举行

本报讯 7月16日,2023白云周末大舞台“品质白云 向新而行”白云区恢复建置五十周年原创文艺精品展演活动在白云区行政中心广场举行,近千名相聚广场,同歌共舞新时代新生活。

展演活动由白云区区委、区政府主办,以宣传贯彻党的二十大精神、庆祝建党102周年、歌颂白云区恢复建置50周年的经济社会发展成就为主线,旨在弘扬社会主义核心价值观,激发全区人民的自豪感和建设“爽爽贵阳 品质白云”的热情。

管乐合奏《我的祖国》、文艺表演《云尚、尚小云邀您游白云》《石榴抱好心连心》、歌曲《黔中仙界 美丽白云》、小品《父亲的荣誉墙》……一个个主题鲜明的节目,生动展现了白云区的文化文艺新气象、干部群众新风貌。

此次展演活动中,有不少节目是从白云区群众文化艺术界涌现出的原创文艺精品,如舞蹈《百年风华》《稻花香》等节目,曾先后获得国家、省、市、区级奖项。活动中还围绕“白云非遗文化风采”“向白云告白”等主题进行了现场访谈。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧 文/图)



白云区恢复建置五十周年原创文艺精品展演活动在白云区行政中心广场举行。

## 白云区用好“谋、合、治”三字诀 助推政治巡察工作高质量发展

本报讯 7月3日,记者从白云区纪委监委获悉,白云区突出用好“谋、合、治”三字诀,深化巡察监督与其他监督贯通协调,进一步助推政治巡察工作高质量发展。

突出“谋”字,夯实基础。白云区坚持政治巡察定位,高位统筹谋划,构建“1+N”巡察责任体系,深化巡察监督与其他监督贯通协调,推动形成衔接顺畅、配合有效的大监督工作格局。其中,“1”为《十届中共贵阳市白云区巡察工作规划(试行)(2022—2026年)》,“N”为《白云区巡察工作责任清单》《中共白云区巡察工作完整闭环管理

制度》等系列配套文件制度。同时,该区制定了巡察机构与组织、审计、编办等部门(单位)联合协作机制,规范联动贯通流程,汇聚专业力量与巡察同向发力,凝聚监督合力。

突出“合”字,汇聚合力。白云区充分发挥巡察综合监督平台作用,巡前整合资源,由巡察任务相关单位全面通报被巡察单位情况。十届白云区党委三轮巡察期间,通过巡前情况通报会,向5个巡察组通报涉及被巡察党组织问题和建议20余个,助力巡察监督更加有力有效;巡中聚合力量,区纪委监委机关、组织、宣传、审计等单位,就巡察组遇到的

重要问题判断、重要政策适用等问题提供专业支持,对符合移交条件的问题线索,按程序开通“绿色通道”,及时移交区纪委监委,纪巡互动、快查快办;巡后联合推进,区纪委监委牵头组织区委组织部、区委宣传部、区委巡察办等巡察整改日常监督单位,对被巡察党组织制定的巡察整改方案、巡察整改进展等情况进行联合会审,确保整改责任压实、整改措施扎实、整改结果务实。

突出“治”字,提质增效。该区坚持以“巡促治”深化成果运用,做好巡察“后半篇文章”,切实把巡察制度优势转化为社会治理效能。一方面,集中反馈与

各巡察组“一对一”反馈相结合,实施巡察反馈问题“一把手”认领制度,明确时限推行整改“销号制”,被巡察单位切实履行第一责任人职责,确保所有问题按期见底清零。另一方面,区纪委监委、区委组织部等部门强化巡察整改日常监督,对巡察发现问题整改落实开展专项检查。其中,区纪委监委“云鹰”机动纠风队,针对十届区委第一、二轮巡察反馈问题整改情况开展监督检查,发现问题6个。去年,根据巡察反馈问题和建议,推动被巡察党组织制定和完善制度机制90余项。

(杨正树 贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

## 白云区市场监管局——多措并举提升农产品批发市场食品安全管理能力

本报讯 记者日前从白云区市场监管局获悉,该区多措并举加强食用农产品批发市场食品安全监管,不断提升市场食品安全管理能力,确保贵阳共享农创城等乡村振兴重点项目、省级农民创业示范园、省市重点“菜篮子”工程安全。

工作中,白云区市场监管局把食品安全规范化监管作为着力点,建立健全食品安全管理制度,加强人员培训,今年以来白云区市场监管局对市场人员开展培训3次,市场开办方组织经营者和食品安全管理人员开展食品安全培训5次;同时,严格落实食品安全主体责任,按照“两个责任”要求,建设食品安全网格化巡查队伍,确保食品安全工作有部署、有指导、有落实;针对发现的问题实行闭环化处置,建立问题限期整改制度,根据日常监管发现的风险隐患,以口头整改、下达整改通知书、解除合同清退出场等逐级加压的方式,加强对经营行为的规范。

该区严格进货查验,以追溯体系信息化为支撑,指导市场

开办方严格查验并留存可溯源凭证和产品质量合格凭证,依托“贵州省食品安全质量追溯系统”“全国食用农产品批发市场食品安全监管信息系统”完善进货查验信息录入。上半年完成进货信息录入795条,销售信息271条。

同时,该区还着力做好关口前移,以快速检测为保障,按照贵州省食用农产品检测室基本条件要求,建立食用农产品快检实验室,确保环境设施、人员管理、仪器设备、检验项目、操作规程和检测记录符合规范,今年以来共开展快检2000余批次。

下一步,白云区市场监管局将以贵阳共享农创城共建共治共享理念为引领,指导开办方建立优秀商户奖励机制,发挥示范带头作用,不断提高经营者的积极性和诚信经营意识,确保群众的“菜篮子”“果盘子”“米袋子”安全。

(王敏 贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)



## 云城街道——启动护童成长服务项目 护航未成年人身心健康

本报讯 7月10日,白云区云城街道“红动力·小神龙”护童成长服务项目启动仪式在白云区第十五小学举行。区政协委员、街道社会工作志愿者、学校师生、家长代表等200余人参加。

为护航辖区青少年成长,在白云区政协的指导下,云城街道政协联络组、贵阳市白云区爱心公益协会联合成立“云城街道红动力·小神龙工作室”,并联合贵阳益行公益社区发展中心、硕果青年人才社区、白云十五小等单位机构,共同实施“红动力·小神龙”护童成长服务项目。

该项目主要服务对象为云城街道6至18岁的青少年儿童及家庭,特别是留守困境儿童、流动儿童、“二孩”家庭、单亲家庭等。项目将通过“需求

导向+精准服务”服务模式,开展各类科普讲座、文体活动、社会实践活动,青少年群体咨询师沙龙、家庭教育主题沙龙、家长课堂等,为服务对象提供法律咨询、情感辅导、心理疏导、危机处理等服务。

项目启动仪式上,贵州财经大学“花蕾护航”讲师赵里红为白云区十五小学生开展儿童防性侵讲座,进一步提高孩子们的自我防护意识。下一步,云城街道将围绕辖区青少年儿童综合素质,聚焦群众关切,充分调动社会各界的积极性,为青少年提供心理健康、法律保护、教育减负、文化体育等全方位的精神文化服务,为青少年的身心健康保驾护航。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

## 泉湖街道——开展2023年节能宣传周活动

本报讯 7月10日至16日是全国节能宣传周。为进一步普及节能知识、提高节能意识,营造全社会节能降碳氛围,7月13日,白云区泉湖街道在同心社区七彩湖民族广场开展2023年公共机构节能宣传周活动。

活动以“节能降碳,你我同行”为主题,工作人员向居民介绍全国节能宣传周的由来、什么是低碳生活、节能降碳的目的意义以及节能降碳小知识,引导居民在节水、节电、绿色出行、绿色购物、绿色办公和绿色餐饮方面积极践行绿色

低碳生活方式。活动中,志愿者向群众发放节能节水、节约粮食、垃圾分类和绿色出行等节能降碳宣传手册300余份。

节能宣传周活动期间,泉湖街道还积极组织全体干部职工学习转发宣传视频,开展节能宣传进社区、进家庭活动,向居民群众普及生态文明、绿色发展理念,共同营造节能降碳的浓厚氛围。

(钟华 贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)



## 都拉营街道——禁毒宣传进校园

本报讯 为加强青少年毒品预防教育,近日,白云区都拉营街道走进白云区第八中学开展“禁毒宣传进校园 筑牢青春防火墙”主题禁毒宣传活动。

活动中,街道组织禁毒专干、禁毒社工、家庭教育指导老师等走进校园课堂,通过真实数据、具体事例,向大家讲解什么是毒品、毒品的危害,青少年吸毒原因及防范方法等。禁毒专干和社工结合案例,提醒同学们擦亮

眼睛辨别新型毒品,拒绝“上头电子烟”“合成大麻素”等毒品,呼吁大家时刻保持清醒、警惕的头脑,对毒品抱有好奇心和侥幸心理,并号召同学们争当“禁毒宣传员”,通过“小手拉大手”的形式,让更多家庭远离毒品侵蚀。

下一步,都拉营街道将持续开展禁毒宣传进校园活动,全面普及禁毒知识,共同建设无毒校园、无毒社会。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

## 沙文镇——禁毒宣传进农村

本报讯 为增强村民识毒、防毒、拒毒意识,7月12日,白云区沙文镇联合白云区绿涌爱心协会走进沙文镇对门山村开展禁毒宣传教育进农村活动。

活动现场,工作人员、禁毒志愿者通过禁毒宣传展板,向群众讲解毒品的危害,识别毒品的的方法,抵御

毒品的技巧和禁毒相关法律法规。志愿者还针对青少年儿童特点,介绍新型毒品的防范方法,进一步提高村民对毒品危害的认识,营造“全民禁毒、人人参与”的浓厚氛围。活动当天共发放禁毒宣传资料及宣传品700余份。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)